

四

立
游
江

大學校刊

期四第刊復
年八月二日

辛巳十二月
日大月十

由宣西廣：址地

期○二共期學本
角五幣圓價定

目 要

東坡集

浙大
附(大)
一

卷之三

遠南

1

— 1 —

— 10 —

漢
大戰與遠東

東
論

國
史

歐洲大戰與遠東

在西歐各國諸君之建立此不走日本道而行歐洲之政治上，則無一國能與之抗。於是種種糾紛與危機亦皆潛伏於此矣，故吾人可稱此帶為「歐洲之危險區」。

於破裂，英法蘇談判之不成，自爲最近英法外交之失敗，但此後英法，仍能斷然履行保蘇波

戰後二十年，德俄兩國國力之恢復，極為迅速，至今皆已躋於一等強國之林，然如德俄兩國間之諸小國，能勵精圖治，至少亦可與大國相匹敵，事實不然，諸國自建立以來，內政得一均勢，事實不然，諸國自建立以來，內政多紛，於國力實未見有所充實發展，而國內之德俄民族，皆不甘受異族之統治，糾紛時起，去年有德併奧捷之事變，今年又開波○問題之起，不穩定之局勢，日趨尖銳，大戰之發生，殆不可免。

言，不惜一切，圖復開取，國際信用，終於保全，世界同情亦能獲得，此點不可不謂英法外交之有遠識也。

各國最近外交策略 戰事之危機既已迫臨，各國政府有鑒及此，勾心鬥角，一番外交戰爭已先戰事之發生而展開，茲述此次歐戰發生前各國之外交於后：並論其得失。英法之政策，在保証各小國之安全，以限制德國之野心，然英法與波羅等國，領土遙隔，一旦有事，直接

德國不啻猶倘紙：爲最適於國外交上之是大成功。德國能與巨大之蘇俄重修和好，因此可免東西兩面受攻之危險矣！德國外長賓里特洛夫，以敏捷之手腕，簽訂此約，不可謂富有机力，彼於上月二十二日抵莫斯科，二十三日簽約，二十九日德國即進兵波○，行動之迅速，亦可驚人也。

最多專而不穩定之地帶，如芬蘭，愛斯額尼亞，拉脫維亞，立陶宛，波蘭，羅馬尼亞，布加利亞等國是也。此等小國介於德俄兩大國之間，其地位本已岌岌不穩，且諸國之建立，亦未詭合於民族國家之原則，如波蘭為大戰後新興之國，國土之廣，在歐陸為屈指可數，然其民族數量，實不足以配合廣大之國土也。波蘭人口三千萬，其中一千萬即非波蘭人，大多為斯拉夫人與德意志人，若就民族之疆域以定國界，則波○領土須減少三分之一，又如羅馬尼亞，國土頗廣，物產亦豐，但武力薄弱，境內又多勾牙利人與斯拉夫人，其他巴爾幹諸小國亦然，蓋大戰以後，德匈敗敗，蘇俄亦戰後之犧牲者，戰勝者之英法，乃欲藉波羅等國東防赤

各國最近外交策略 戰事之危機既已迫臨，各國政府有應及此，勾心鬥角，一番外交戰爭已先戰事之發生而展開，茲述此次歐戰發生前各國之外交於后：並論其得失。英法之政策，在保証各小國之安全，以限制德國之野心，然英法與波羅等國，領土遙隔，一旦有事，直接之武力援助有所不能而間接之經濟援助，亦不足以濟燃眉之急，乃恩拉攏蘇俄，爲其伴偶，共負保証之責任，於是又有英法蘇談判之進行，英法對蘇俄，委曲求全，以不拂其意，但至最後蘇俄終於翻然改計，蓋三國談判一成，英法可坐享扶助弱小民族之美名，而獲得世界之同情；蘇俄則負武力之責任。此係外交行動，又必受約束，萬一德俄開戰，英法能否不負其合

可免東西兩面受攻之危險矣！德國外長賓里特
洛夫，以敏捷之手腕，簽訂此約，不可謂富
有魄力，彼於上月二十二日抵莫斯科，二十三
日簽約，二十九日德國即進兵波○，行動之迅
速，亦可驚人也。

數年來歐洲之外交，為法西斯陣線，與反法
西斯陣線，對立之狀態，而最近外交戰之結果
，舊觀全變，歐洲乃成立三勢之局，而柏林，
莫斯科，倫敦為三大勢力之中心也，柏林為三
分歐局之主動者，然亦有代價以得此地位，代
價為何？即放棄反共主張並犧牲其同盟國日本
之友誼是也，意大利之實力，亡阿比西尼亞有
餘，與歐大國較強弱則不足，日本已陷泥足於

中國，實不配為德意志患難之與國，惟聯絡雄厚互大之蘇聯，於軍事上可多得便利。實利主義之德國，自以背棄意日而聯蘇俄為得計。

柏林，莫斯科，倫敦三者之中，自以莫斯科為最極端，莫斯科之外交，雖為被動的，但因之而得國家之安全，並得以優勢之地位，以恢復戰前之失地，成功亦不少。表面視之，德國與蘇俄均為外交上之成功者，但英法在此外交戰中，究為失敗者乎？曰：不然，英法外交之成功與否，須視武力與公理，在今日世界之濶勢力孰輕孰重而定也。英法之戰，固為其自身之利益，然其標榜者為國際信義與條約之尊嚴，不失為義戰，中國諺云：「得民心者勝」，觀之世界豈不為然。

各國戰役 戰爭發生以來，德國之戰畧有兩要點，即「速戰速決」，與「東攻西守」是也，德國思於取捷波○，造成一已成事實，然後迫各國降服，此固由於經濟力有限之故，英法之戰，亦由於經濟上力量雄厚故也，茲就兩方戰畧，稍加評述：

戰事之進行可分三方面，即海，陸，空是也，海軍之力，德軍遠不及英法，故不敢在海上與英法正面相交，空軍之實力，近年德國發展頗速，但空軍之力僅能及於破壞，不能佔領與決勝，況英法之空軍，亦足與德國對抗，故決勝仍在陸戰，根據地理情形，英法一面堅守其馬奇諾防線，使德軍不能迅於進攻，一面卻利用其海軍，對德國作經濟的封鎖，（德國雖能利用其潛艇，對英法行經濟反封鎖然効力究屬有限），英法之持久戰畧，自較切於實際，而德國於戰畧上已陷於被動之地位矣。

大體言之，此次戰爭大勢，與第一次大戰相

同。第一次大戰時，德國戰畧根據希利芬計劃，主張對西線取攻勢之戰畧，此實為德國決戰唯一可能之計劃，蓋一國與數國為敵，必先解決其最大之敵人，然後能及其他，今希特勒之計劃，可稱幼稚，惟有英法人民缺乏持久戰之意志，希特勒始有成功之望，然按最近情勢，此種可能性甚少。

蘇俄於九月十七日，突然出兵波○，於戰局頗有重大影響，然就民族自決之立場言，波○東境，本為斯拉夫民族居住之地，蘇俄之佔領波○東部，亦能自圓其說也。且蘇俄之出兵，蓋恐德國完全佔據波○，於俄不利，如德國再引兵南上取羅馬尼亞，使烏克○處於被三面包圍之勢矣，故蘇俄之出兵，大體為被動的，其番苦心；是以蘇俄之出兵，未見為德國之利，最近英國文豪蕭伯納亦謂：「蘇俄舉動於英國有利」，因德國之東進政策，多少已受阻礙，如英法持久戰之戰局，不致變化，希特勒之計劃，將因之更不可行，雖然，希特勒若於分割波○後，詎適可而止，則德俄兩國，當亦不致發生戰事也。

戰局之前途，吾人非預言家，於戰局多變之前途，自不能加以臆斷，且此次戰爭，外交重於軍事，外交瞬息千變，更難推測，茲僅就純粹軍事的立場根據當前之事實，於戰局之發展，略加討論於後：

一、戰局之主角既為德與英法，則此後戰事之重心將在西線，而英法之持久戰將於德國不利，故德國如求和不成，必將一試其所謂「雷電戰」之手段，以擊破英法之戰鬥力，在此情況下，荷，比之中立殆難保持。

二、今後德蘇關係之關鍵，全在羅馬尼亞，

此於蘇俄屯兵波羅邊境，可以見之，羅馬尼亞反俄，與德之關係，則頗貌合神離，以羅國利益為德國所覬覦，羅國又隸烏克蘭，地理上與蘇俄有密切關係，設德國引兵南下，自將遭蘇俄之反擊，故此後羅國態度之演變，大堪注目。

三、蘇德之經濟關係，近來交往，雖頗密切，但蘇之費德，僅在避免正面之衝突，而非有誠心援助德國，而戰時之德國，其工業製造是否尚有餘力可供給蘇俄，則屬疑問，若令蘇俄為防守性的，蘇俄大兵駐於波羅邊境，更可見其一番苦心；是以蘇俄之出兵，未見為德國之利，最近英國文豪蕭伯納亦謂：「蘇俄舉動於英國有利」，因德國之東進政策，多少已受阻礙，如英法持久戰之戰局，不致變化，希特勒之計劃，將因之更不可行，雖然，希特勒若於分割波○後，詎適可而止，則德俄兩國，當亦不致發生戰事也。

戰局之前途，吾人非預言家，於戰局多變之重要，上次大戰，土為德之盟國，今土耳其為英法有俄國之助，今奧匈已不復為獨立單位，蘇俄亦已中立，蘇俄之不與英法合作，似為英法之大損失，但上次大戰中，俄國盡力于協約國者，亦殊有限。但土耳其在歐洲之地位甚為重要，上次大戰，土為德之盟國，今土耳其否與英法站於同一立場，關係頗大，值得注意，英法與德，武力之對比，大致與第一次大戰時相等，而經濟力量，英法自遠勝德國。

五、美國之態度仍為操歐局最後勝負之機關，今日美國孤立外交之呼聲，固甚高漲，然第一次大戰開始之際，美國人民亦曾堅決反對奉電戰之手段，以擊破英法之戰鬥力，在此情況下，荷，比之中立殆難保持。

法，已為公開之秘密，其同情於英法，曾不下於威爾遜，最近美國國會逕斯福總統提出修改中立軍火禁運條款，措辭之婉轉，可見羅氏一番苦心，而提出修改條款中，謂須「現款」，「自運」，始可將軍火運至交戰國，此兩點於英法皆無困難，英國為商業權威，故於「自運」一點，可不成問題，而英國在美之存款及持有之證券，據估計達一百十萬萬美金之巨額，於「現款」購買一點，英國自易解決，英美為同一

管校長公畢返校

竺校長前以本年度本校應與應革之事甚多，
有親向教育部報告與接洽之必要，因於九月一日
赴渝，各情已誌前期本刊，校長抵川後，即與
部方商治各事，結果極為圓滿，至川除接洽要
公外，并聘定教授多人，本擬公畢即於九月二
十六日離渝返校，乃以交通阻梗，延至本月一
日始乘歐亞航機飛桂，翌日即乘校車返校視事。
云。

廿八年度建築委員會成立

(二)暑期已過，自即日起各辦公室恢復原訂時間辦公，即上午七時至十一時，下午二時至五時，

(三)全體學生參加宜山各界舉行慶祝本年國慶紀念大會各項工作，詳細辦法由訓導處治定後佈告知照。

血統之民族，美國決不願坐視英國之取勝。然，鑒於最近形勢，美國對英法之態度，亦止單火大接濟而已。（未完）（以○代閱）

卷之三

校

本校頃奉 教育部訓令為本年六月十一日敬
櫛製簪待，華西協合大學女生黃孝連，充任教
授家教員，因公殉難；業經該校校長張凌高呈
請優予褒揚，並由部發給五百元，交由該校立
碑紀念，再由各校廣為表彰。按自抗戰軍興以
來，暴敵蹂躪我國土，虐殺我國民，無所不用
其荼；後方城市，尤遭**敵機**慘無人道之轟炸，
死傷數十萬人，九泉以底，誠為方寄士，浴血抗成，

行政談話會議紀要

本校學生對於音樂欣賞，極感興趣，每值該課教授時，幾座無餘隙，平日以其特具之天才，運用於抗戰宣傳及成人教育，影響極大，惜本校遷校之後，于音樂設備，尙感不足，蓋以交通困難，採購不易，如大鋼琴一具，于本年二月五日獸機濫炸本校時被燬後，嗣雖多方設法購買，卒以運輸困難，迄今未果，茲校長對學生深表同情，因將其平日珍藏之留音片十二張，掃數割愛捐贈學校，交音樂教員王政聲先生保存播授，按此十二片均為近世著名唱片，

浙江大學西遷紀實

李黎非先生編

其淫；後方城市，尤遭敵機慘無人道之轟炸，彈烟血腥，仇深似海；我前方將士，浴血抗戰，成仁取義之民族英雄，固爲舉國所讚頌，而感奮赴義之流，益足令人景仰。若黃女士者，倉皇逃歸，不畏犧牲，盡忠厥責，努力救護，彈片飛來，不幸殞命；寧難殉職，雖其遭遇與山城驍勇之戰士有殊，而其捐軀殉國之精神則一，忠義所昭興，定燭，使後死者，知生死之舉小，而民族存亡之大事；所為有甚於死者，則於可死當死之際，決然舍生而不辭，前仆後繼，邁往勞形，以保民族而勵士氣也。

生保存播授，按此十二片均爲近世著名唱片，頗足珍貴云。

由本校保管股代爲發售

李紮非先生編
浙江大學西遷紀實一書出版
由本校保營股代為發售

按本大學係由清末求是書院嬗變而來，迄今已有四十餘年之歷史，先後培植學生，不下數千人，服務各方者，尙均為人所稱譽，抗戰軍興後，部方為保存國家元氣起見，電令各大學向內地遷移，本校亦於杭垣吃緊時，奉令遷至建德，賴上下合作，卒將全部圖書儀器文卷等搶救而出，聞再遷贛之泰和、三遷桂之宜山，

於此次播遷中，學校精華，固無損失，即學生課業，亦毫未耽誤，差堪自慰，茲以遷宜亦已一載，大慶租定，回首前塵，於欣幸之餘，瀕深悚懼，本刊前編輯李紮非先生爲紀念本校前此數度之遷移，仍有此完整狀況，特摭拾經過也。

專 載

國立浙江大學本學期 各院系 二三四四年級 開設學程表

一一一年級學程以後續佈——

本大學自本年度起計設五學院二十四學系，茲以上課在即（定期十月十一日），除一年級新生因校舍建築未能如期落成，改期至十二月十日開學，十八日上課，暫未排定外，所有二三四四年級各系開設必修選修學程，大體已經決定，茲由註冊課徵得二年級以上各級系所開學程及担任教師姓名刊布，以備考覽。編例說明如次：

一、本表各院之公共科目如德法日文等，均列入外國語文學系，惟爲他系普選或特開者，仍列入其所屬之系。
二、教師姓名，列于其所担任課程之下，加以括弧，有字者附註別字，惟係公式報告，起未加「先生」二字，再新聘教師有爲擬者未認祇悉其別字，而漏寫者并新原諒。
三、學程中有尚未決定担任教師姓名者，故暫候未列。
四、一年級學程因尚未排定，故本表所列教師担任之學程，並非爲其全部所任之課。

，編集成冊，題曰「浙江大學西遷紀實」，携浙付梓，茲已印竣，並運寄若干本來校，由事務課保管發售，每冊收回印刷費國幣壹角，凡欲一觀本校西遷文獻者，請逕向保管股購備可也。

中國上古史 中國文化史（劉節子植）
中國近古史（鄒承銓衡叔）
中國近世史（梁嘉彬文仲）
歷史地理 本國地理總 國防地理
(張其昀 晚峯)
西洋上古史 俄國史 西洋通史（顧穀宣 傅南）
西洋近世史（費羣香君）
史學專題研究（向達覺明）
六、各學程之學分及上課實習時間等，因過佔
因不屬本表性質範圍之內，故均從略。
七、本表學程及担任之教師，以後或有變更時
，當以教務處暨註冊課之公佈或文件爲準
編幅，故從略。

普通氣象學 天氣預告（涂長謹）
歐洲地理 地形學（任義鈞）
繪圖學（劉之遠）
普通地質學 歷史地質學（葉良輔 左之）
地理研究法（葉左之 張曉峯等）
◎教育學系
比較教育
中等教育（胡家健 建人）
中學學科教學法
普通教學法（吳惠堯 智培）
兒童心理 學習心理 應激心理（黃翼羽儀）
專題研究（全集教授）
西洋教育史（姜琦伯韓）
學校行政 教育書報（李相易）
西洋哲學史 運輯學（謝幼偉 佐禹）

英國小品散文 文學入門（梅光迪 姚生）
十九世紀初期詩 二年普通英文乙（陳述彌猷）
歐洲文學史 二年普通英文甲（郭廷蘇 治周）
但丁 二年普通英文乙 法文（一）（田德羅）
小說選讀 二年普通英文丙 二年普通英文丁
(陳楚珩)
(本院完，理工農師等院待續。)